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Gjuhësi e tekstit 

Informatat themelore për lëndën  

Njësia akademike:  Fakulteti i Filologjisë, Departamenti i Gjuhës dhe  

Letërsisë Gjermane 

Titulli i lëndës: Gjuhësi e tekstit 

Niveli: BA 

Statusi i lëndës: I obligueshëm 

Viti i studimeve: viti i IV-t, semestri i VII-të 

Numri i orëve në javë: 2+1 

Kreditë ECTS: 5 ECTS 

Koha / Vendi: Sipas orarit 

Mësimdhënësi: Prof.asoc.dr. Sadije Rexhepi 

Të dhënat kontaktuese:  sadije.rexhepi@uni-pr.edu 

Përshkrimi i lëndës: Në këtë lëndë do të mësohet për konceptet 

themelore të gjuhësisë së tekstit në përgjithësi. Këtu 

nuk analizohet më periudha si njësia më e madhe 

gjuhësore, por teksti është njësia më e madhe 

gjuhësore, e cila merret si bazë për analizë 

gjuhësore komunikuese. Në gjuhën gjermane janë 

bërë studime të shumta të gjuhësisë së tekstit, 

andaj në këtë lëndë do të trajtohen teoritë e 

gjuhëtarëve të ndryshëm për gjuhësinë e tekstit dhe 

për përkufizimin e ndryshëm të tekstit, standardet e 

tekstualitetit, si kohezionin, koherencën, situatën, 

synimin etj., kategoritë e gramatikës së tekstit, 

ndarjet e ndryshme të llojeve të teksteve, për hapat 

dhe mënyrat e analizës së tekstit. 

Qëllimet e lëndës: Qëllimet kryesore të kësaj lënde janë: 
- të fitojnë studentët njohuri për zhvillimin e 

gjuhësisë së tekstit në përgjithësi 

- të fitojnë njohuri për standardet e 

tekstualitetit,  

- të fitojnë njohuri për kategoritë e gramatikës 

së tekstit,  
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- të fitojnë njohuri për ndarjet e ndryshme të 

llojeve të teksteve, 

- të dallojë elementet kohezive dhe koherente 

në tekst, 

-  të fitojnë njohuri për hapat dhe mënyrat e 

analizës së tekstit në veçanti. 

 

Rezultatet e pritshme të nxënies: Pas përfundimit të këtij kursi studenti do të jetë në 

gjendje që të: 

dallojë konceptet themelore teorike të gjuhësisë së 

tekstit në përgjithësi dhe të gramatikës së tekstit në 

veçanti 

dijë kriteret e tekstualitetit 

demonstrojë konceptin e përbërësve të tekstit, të 
gjejë elementet e kohezionit dhe të koherencës 

dallojë llojet e ndryshme të teksteve 

Të njihet me elementet implicite dhe eksplicite në 
tekst 

kryejë analizë praktike të një paragrafi dhe të një 

teksti në përgjithësi 

Ngarkesa e studentit (duhet të jetë në përputhje me rezultatet e nxënies së studentit) 

Aktiviteti  Orë mësimore Ditë/Javë Gjithsej 

Ligjëratat  2       15 30 

Teori/Punë në laborator/Ushtrime 1                                15 15 

Punë praktike     

Përgatitje për test intermediar 5                                 2 10 

Konsultime me mësimdhënësin 15 min.        10 2.5 

Puna në terren     

Testi, punimi i seminarit 5                                 2 10 

Detyrë shtëpie  1      15 15 

Mësimi individual (në bibliotekë apo në shtëpi) 2                                15 30 

Përgatitja për provimin final  6                                 2 12 

Koha e vlerësimit (testi, kuizi, provimi final) 1.5                              1 1.5 
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Projektet, prezantimet, etj. 30 min.                        1 0.5 

Total  126:25=5.06 

5 ECTS 

Metodat e mësimdhënies:   Mësimi realizohet nëpërmjet ligjëratave interaktive që ofrojnë bazën 

teorike dhe ushtrimeve që realizohen me punë në klasë si dhe me detyra 

të vazhdueshme në shtëpi. 

Metodat e vlerësimit: Kufiri i kalueshmërisë së lëndës është 50%.  

Vijueshmëria dhe aktiviteti i studentit në klasë 10%; 

Prezantimi 10%; 

Testi 1 30%;  

Testi final 50%. 

Literatura primare:  1. Schwarz-Friesel, Monika/ Consten, Manfred. 2014. Einführung in die 
Textlinguistik, WBG (Wissenschaftliche Buchgesellschaft). 

2. Consten, Manfred / Kirmse, Christiane Der Text. 2022. Tübingen: Narr 
Francke Attempto.  

3. Adamzik, Kirsten. 2016. Textlinguistik. Berlin/Boston: De Gruyter 
Studium.  

4. Brinker, Klaus/ Cölfen, Hermann/ Pappert, Steffen. 2014. Linguistische 
Textanalyse. Eine Einführung in Grundbegriffe und Methoden.  Berlin. 

5. Heringer, Hans Jürgen. 2015. Linguistische Texttheorie. Eine 
Einführung. Tübingen.  

6. Janich, Nina. 2008. Textlinguistik. 15 Einführungen. Günter Narr Verlag. 
7. Vater, Heinz. 1992. Einführung in die Textlinguistik, W. Fink, München 
Gansel, Christina / Jürgens, Frank. 2009. Textlinguistik und 

Textgrammatik. Göttingen: Vandenhoeck & Ruprecht (UTB). 

Literatura shtesë:   1. Beaugrande, Robert-Alan/ Dressler, Wolfgang Ulrich. 1981. Einführung 

in die Textlinguistik. Tübingen.  

2. Dressler, Wolfgang. 1972. Einführung in die Textlinguistik. Tübingen. 

  

Hartimi i planit mësimor  

Java Titulli i ligjëratës  

Java 1: Prezantimi i sylabusit 

Java 2: Einführung in die Textliguistik. Definition von „Text“ 

Java 3: Textualitätskriterien 

Java 4: Sprechakttheorie 

Java 5: Kohäsion Analyse der Textstruktur: Anapher und Katapher 
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Java 6: Rekurrenz und Substitution 

Java 7: Textfunktionen und Textsorten 

Java 8: Konjunktionen 

Java 9: Kohärenz: Isotopie, Koreferenz 

Java 10: Test 1 

Java 11: Explizite und implizite Kohärenzrelationen 

Java 12:   Text und Kontext 

Java 13:     Lokale und globale Kohärenz; Textthema und Makrostrukturen 

Java 14:   Kontinuität und Progression 

Java 15:    Testi final 

Politikat akademike dhe kodi i sjelljes 

Për të fituar të drejtën për të hyrë në teste dhe provim, studentët janë të obliguar t’i vijojnë ligjëratat dhe 
ushtrimet. Nuk tolerohen më shumë se tri mungesa gjatë semestrit. Detyrat që dalin nga këto orë mësimi 
janë të obligueshme dhe pjesë e vlerësimit të përgjithshëm të studentit. Plagjiatura dhe kopjimi në 
provime dhe punimet e tjera me shkrim janë të dënueshme. Në rastet e tilla studenti i nënshtrohet masave 
disiplinore, siç parashihet me rregulloret e UP-së. Telefonat mobil/të mençur dhe pajisjet e tjera 
elektronike duhet të fiken (apo të jenë pa zë) dhe të mos ekspozohen gjatë orëve të mësimit.  

 

 


